

# LA TARDE

ANO XXIII

DE LORCA

N 6.060

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS ; REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN;

Sábado 2 de Mayo de 1931

Sigue la historia

## Propaganda electoral

No hemos conocido jamás en Lorca un período electoral más activo, más movido que el que preparó las elecciones del 12 de abril. ¡Fecha gloriosa porque probó España al mundo entero, cómo recobra un pueblo su soberanía, cómo realiza el trascendentalísimo acto de cambiar su destino, sin verter una sola gota de sangre. La soberana voluntad de los españoles se impuso a sus tiranos con un gesto magnífico, soberbio. El mundo ha visto con asombro el maravilloso proceder. ¡Esa es España! ¡Esa es mi patria!

Pero sigamos estos apuntes tan breves como veraces, para la historia de estas elecciones en Lorca.

Hemos dicho que el período electoral fué activísimo.

Desatadas las furias de ciervistas, upetistas y republicanos contra el Jefe del reformismo Tomás Arderfus, víctima por liberal, de los de Primo de Rivera, odiado por los ciervistas por rescatar a Lorca del Poder del gran cacique de las ribas del Segura, y odiado igualmente por los jóvenes republicanos venidos a la vida política ayer, odio chillón que contrastaba con el silencio guardado cuando el jesuitismo quiso asaltar la casa Ayuntamiento; todos se aprestaron a la lucha contra el cacique por el hecho de no ser cacique; contra el heheje por el hecho de haber quitado la placa del Corazón de Jesús de la Sala Alcaldía; contra el retrógrado por el hecho de ser reformista; contra el político inconsecuente, por el hecho de no haber militado desde que nació a la vida política nada más que con Melquiades Alvarez. Tomás Arderfus tenía que pulgar las muchas faltas que como político encierra su hoja de servicios: Haber sido siempre reformista; haber alzado su voz en el Congreso cien veces, por Lorca; haber defendido los intereses agrícolas de Lorca; haber servido a cientos y cientos de lorquinos sin reparar si eran amigos o enemigos políticos; haber llegado a ser primer Secretario del Congreso de los Diputados; haber impedido los sondeos en la Rambla

de Nogalte de donde querían llevarse el agua; haber dejado ir tranquilamente a los upetistas sin pedirle cuentas de su gestión; haber aumentado considerablemente en un año el número de escuelas de primeras letras en los campos y huerta de Lorca; y sobre todo, haber desentronizado de la Casa Municipal el Sagrado Corazón. ¿Les parecen a ustedes pocas faltas para cometidas por un hombre solo? Sobre todo, esto de la imagen, estampa o placa, colmó la medida del rencor en upetistas, ciervunos y republicanos con la única excepción del señor Sanmarlín. Es cierto y hago justicia a mi amigo. Fué el único republicano viejo, que se adhirió espontáneamente a la campaña en defensa del Poder civil.

Repitamos que el período electoral fué activísimo.

Se creó un libelo—nunca estuvo mejor empleado este nombre—para combatir al Jefe reformista, que según de público se ha dicho, costeaban los ciervistas y los exdictadores. Tan valiente que nunca apareció en él una firma, tan pulcro y setio, que no hay entre los elementos directores de ciervistas, upetistas y republicanos, una sola persona que se estime, que haga suyo el contenido de aquél papel.

Se publicaron manifiestos y manifiestos; se fijaron en las esquinas cientos de carteles con las candidaturas. Se dieron mitines en el campo, en la huerta y en el pueblo. Hubo ex primoriverista-ciervista que pedía votos en nombre de Dios contra los herejes reformistas. Hubo quien dijo a los electores, que el agua conque aquí se había de regar saldría de las urnas votando a los amigos de Cierva, o no habría agua. Se ajustaba a tanto el voto por las derechas...

Esto lo sabe Lorca entera. Y con todo este preparativo, est movimiento y esta actividad y convertidos en colmenas todos los centros electorales, llegó el día de la elección, el día grandioso, memorable, el 12 de Abril de 1931, en que España había de dar la prueba de civilidad más grande que dió pueblo alguno.

Y, se continuará.

## La revisión del Censo electoral

### LAS RECLAMACIONES

El Tribunal de Acción Ciudadana, asistido por dos funcionarios del Estado, provincia o Municipio, se constituirá en el local de la sección electoral correspondiente en los días 9 y 10 de mayo, durante las horas de 8 a 13 y de 15 a 19, para admitir y resolver cuantas peticiones o reclamaciones se presenten. Los electores cuya inscripción sea defectuosa, o sus representantes, firmarán una ficha, y su duplicado extenderá en el acto uno de los funcionarios, en la que consignarán todas las circunstancias precisas para el caso, lo mismo harán los que, no figurando en la lista soliciten su inclusión, los cuales justificarán documental o textificalmente ante los Tribunales del Censo electoral que reúnen las condiciones señaladas en la ley electoral.

Tienen derecho a ser incluidos en el Censo electoral todos los españoles de 23 años en adelante.

Dice el artículo 5.º del Decreto de rectificación del Censo: «... las Juntas municipales del Censo electoral establecerán en los respectivos Municipios las oficinas de información que sean necesarias, y en ellas se expondrán al público las listas electorales de todo el término municipal que han servido para verificar las últimas elecciones. Las expresadas oficinas informarán a cuantos a ellas acudan del distrito y sección en que figuran o tengan derecho a estar inscritos y mostrarán a los comparecientes las listas electorales que por sí mismos comprueben si en el nombre, la profesión o el domicilio hay error. Asimismo harán saber el sitio o lugar donde deban comparecer ante el Tribunal del Censo electoral, para ratificar la inscripción, subsanar el error o para solicitar la inclusión. Dichas oficinas funcionarán hasta el 10 de mayo inclusive.

### El 1.º de Mayo

La Fiesta del Trabajo se celebró por primera vez ayer en nuestra ciudad. El paro fué general, y el cierre del comercio completo, [exceptuando el ramo de alimentación que abrió unas horas.

Una nutridísima manifestación en la que figuraban las banderas de los gremios, recorrió por la mañana las principales calles de nuestra ciudad. Un obrero dirigió la palabra a los manifestantes desde el Carrerón, siendo muy aplaudido.

Se nos dice que elevaron sus conclusiones y todo, en las que piden trabajo, aguas y escuelas.

La manifestación se disolvió con el mismo orden que se organizó.

El anuncio es la base del buen industrial y comerciante, pues quien anuncia se da a conocer y aumenta sus ventas.

EN LA NACIENTE REPUBLICA

## El problema de los hombres nuevos

Hay que esperar que en los escanos de las futuras Cortes Constituyentes se sentará una mayoría abrumadora de diputados republicanos. Dos razones obligan a creerlo: la mayoría republicana de las elecciones últimas y el número de adeptos a la causa republicana ganados en el principio de la República por su comportamiento ejemplar.

Y bien. ¿Dónde están esos diputados? Antes no los había en tanto número. Van a debutar, por lo tanto en las labores parlamentarias, muchos hombres nuevos.

Y este es un nuevo problema. Esta es la incógnita que queda por resolver en la República española.

Quienes constituyen el actual Gobierno, caudillos republicanos viejos con las excepciones de recientes que todos conocemos, están elaborando con la doctrina de siempre.

Están haciendo la República que ha sido siempre lema de los republicanos españoles. Si resucitara Pi y Margall firmaría el visto bueno y no se le podría ofrecer ninguna sorpresa.

¿Ocurrirá lo mismo con los hombres nuevos, con esa mayoría de hombres nuevos que han de ser la representación viva de la España de hoy? Creemos que no. La juventud piensa distinto. Coincide en lo fundamental.

Los términos de República, libertad, fraternidad y demás conceptos generosos de los hombres liberales sientan bien al ideario de la generación balbuciente. Pero, en cambio en los otros problemas van más allá, Y más radicalmente hacia allá.

Dos cuestiones fundamentales lie ne por resolver España, aparte su estructura unitaria o federal: el problema social; y ue éste, más intensamente, el problema de la tierra.

La nueva generación, por lo que se advierte en los periódicos de juventud, en esos semanarios pujantes que salen en cada capital de provincia y aun en cada pueblo, aceptando el hecho conservador y el respeto a las instituciones, tiene el alma más sensible y dolorida. En materia social y en materia religiosa, es una generación revolucionaria.

Pero es una generación tan cons

ciente, tan extraordinaria, que lo mismo que ha sabido hacer la revolución de las urnas, irá al Parlamento, muy posiblemente, a elaborar la revolución parlamentaria. A decretar una revolución.

¿Adonde va España? Así se titulaba un libro de Ma. ce, lino Domingo que la Dictadura mandó recoger de las librerías. Esa pregunta es ahora inquietante. ¿Adónde va España? Sin duda, lejos; muy lejos.

Alegémonos por ello, pero sepamos al propio tiempo poner un poco de tope cordial al impetu juvenil. Que si alcanzar es magnífico hay mucha diferencia en el piso que se dé. Una cosa es ir andando, sosegadamente y otra ir corriendo, angustiosamente. De la primera forma se asienta el pie y el cuerpo está en disposición de seguir adelante. De la segunda viene el sofoco y el enemigo, aun pequeño, si está parapetado nos puede causar bajas.

Bien estan todos los buenos deseos progresivos de la juventud. Pero la juventud necesita el freno de la experiencia. Y esta juventud es tan inteligente que lo comprende así y aceptará con gusto la mano cautelosa de los viejos.

ANGEL ALCARAZ

Reproducción reservada. Facilitado por S.E.P. (Servicio Español de prensa) Barcelona Madrid.

CONSEJOS DEL DOCTOR

## Medicina casera

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La franela, que se adopta con tanta avidez contra el reuma, es muy perjudicial; esta lana, en contacto directo con la epidermis, produce un picor continuo; de ahí la inflamación epidérmica que pone a la sangre en revolución.

Las ropas de noche, de franela de algodón y de seda, son mucho más sanas.

La cabeza debe permanecer descubierta durante la noche. Las mujeres cuentan con sus cabellos que las preservan del frío; parece, pues, cruel y casi inhumano querer suprimir en los hombres, menos aventajados desde el punto de vista capital, el tocado de aquel buen rey de Ivetot. Que se cubran la cabeza al sol, está bien, pero durante la noche deben dejar respirar su cráneo.

La alimentación desempeña un gran papel en la higiene. Muchas personas viven para comer, en lugar

## CLINICA SANATORIO

(CON INTERNADO)

Situada en las Alamedas, a cargo del

DR. MIGUEL MARTINEZ MINGUEZ

Especialista en enfermedades de los ojos :- Ayudante durante cinco años de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina, de Madrid, y del sabio Profesor Doctor MARQUEZ, Catedrático de dicha Facultad

Consulta de 11 a 2.-LORCA

## DOCTOR ANTONIO ROS Oculista

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES  
EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE  
SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID  
EX-PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.

CONSULTA DE 11 A 2

SAGASTA, 13  
CARTAGENA